

廿载积怨巧化解 拆掉“篱笆”续真情

□ 河北法制报记者 郑伟

富强里是省公安厅海防管理总队秦皇岛支队南戴河海防派出所辖区内的第一大社区,常住人口超过7000人,社区环境干净整洁,百姓们安居乐业。特别是富强里2栋楼前开辟出一片绿意盎然的小菜园,笔直的竹篱笆、鲜嫩的蔬菜,被主人打理得整整齐齐,着实令人喜欢。

7月23日,该派出所社区民警宋祎又来到这栋楼走访,还没走进楼道口就被小菜园的两位主人——李大娘和石大娘给拉住了。“小宋来了,摘点新鲜黄瓜带回去给你们吃!”“小宋啊,大娘这些西红柿特意给你留的!”李大娘和石大娘见到宋祎就像见到了亲人,一左一右拉起宋祎的手,有说不完的话。然而,如果倒退回一个多月前,石大娘和李大娘之间的关系可不是如此这般和谐。

两块菜地划不均

二十余年积怨频生“事端”

“我家菜地被挖了,我也挨打了,你们快来管管吧!”6月23日,南戴河海防派出所接到辖区群众李大娘报警,称自家菜地被邻居

挖了,自己也被打了。民警宋祎立即赶往现场,经了解富强里小区有不少老人在小区绿化带边缘种菜,而李大娘和石大娘两户居民却因菜地划分问题发生口角。冲突中,李大娘被石大娘推倒在地。

这件事情的发生并非偶然,其实早在之前,宋祎便察觉出两家关系紧张。原来二十多年前,因孩子之间的打闹两家结下了“梁子”,这些年来多次发生冲突纠纷,宋祎也曾多次到两家进行调解。然而,“疙瘩”一旦形成,想“解开”可就没那么容易了。这不,今年6月份,两家又因争抢菜地问题发生矛盾,大动干戈。

民警再断“家务事” 耐心调解获得多方助力

俗话说清官难断家务事。这件事儿能不能“断”清楚,考验着民警的法律政策水平、情感沟通能力和为人民服务的赤诚之心。民警们考虑到矛盾冲突的双方均已年过六旬,显然不宜做出行政处罚。同时民警多方打听得知,当年矛盾发生后,二人从未将此事说开过,也就此在心里种下了心结。此次矛盾已经在社区里

“人尽皆知”,群众都对此事如何解决很是关注。

宋祎深知,面对两位老人在“晓之以法理”的前提下,更要“动之以真情”,才能将二人的心结彻底解开。有了调解方向,宋祎又找来外援:街道干部、物业工作人员以及平时与二人交好的居民主动“请缨”,要求帮助民警合力做他们的思想工作。

一次上门不行就两次,两次上门不行就三次。“大娘,冤家宜解不宜结,更何况是门对门的邻居,你们难道真要闹一辈子吗?”在第三次上门调解时,宋祎的一席话终于打动了石大娘。石大娘也向宋祎表露了心声:“我一把年纪了,也不想和她结一辈子仇,主要是我这脾气实在咽不下这口气……”看到石大娘松了口,宋祎和“外援”们趁热打铁,与石大娘商定双方互相道歉、赔偿医药费、商量解决菜地划分等几条办法,矛盾化解有了眉目。

解心结握手言和 “冤家路窄”不如和谐路宽

“李大娘,我严肃批评她了,不管啥事儿动手就不对。她也后悔着呢,跟我也说软话了!”在李

大娘家,宋祎也是一片苦心,将石大娘的诉求“美化”转达。听到石大娘的表态,李大娘也松了口,二十多年的心结终于开始“松动”。宋祎抓住机会,赶紧与社区主任、物业经理商议时间,于7月3日将两家人召集在一起,将困扰了两家人二十多年的矛盾都摊开,摆在桌面上,该批评的批评,该道歉的道歉,该赔偿的赔偿,“小菜园”平均分开使用。经过前后十天的调解,积怨终于在两人紧握的双手和笑脸中慢慢烟消云散。

随后,民警又用竹竿、铁丝等工具,帮助石大娘与李大娘两位老人修缮小菜园。本来按照约定,大家要在两家菜园接壤的地方扎一道篱笆,划清界限。然而等民警提出扎篱笆的时候,两位老人又“反悔”了。石大娘说:“这下都成一家人了,还扎啥篱笆啊,就这么一大块地,谁多占点谁少占点又能有啥!”李大娘随声附和:“就是,我跟我这老姐妹都商量好了,以后菜园共用,想吃啥自己来摘就中!”看看两位亲如姐妹的老人,又看看手里的工具,民警们“恍然大悟”:“心里的疙瘩解开了,这下菜园的篱笆也不用扎了!”

再婚夫妇实行AA制 一方生病另一方可否提出离婚

□ 河北法制报记者 张乔

孟女士是某大学教授,结婚数年后因与丈夫性格不合离异。孩子成家立业后,孟女士也退休了。

孩子不在身边,一向喜欢热闹的孟女士忽然觉得非常孤单,在朋友介绍下,她认识了同样是教授且退休的方先生。二人聊了几个月后,觉得彼此志趣相投,遂决定结婚,但为了避免以后产生不必要的麻烦,他们商定在生活中实行AA制。

2020年元旦结婚后,二人实行了严格的AA制,就是买几根黄瓜也算得清清楚楚。生活中,二人相互照顾,一起出去旅游,日子过得还算惬意。

天有不测风云。今年春节过后,方先生突然生病住院,被确定为脑梗,瘫痪在床。孟女士在医院照顾了一段时间后,方先生出院回家休养。方先生口不能言,腿不能动,尽管雇了个保姆,孟女士也觉得自己心力交瘁。方先生的儿子把方先生的存折攥在手里,对其不闻不问,一切开销都需要孟女士出钱。孟女士觉得结婚伊始二人实行的是AA制,现在方先生生病,其所有的开销需要他自己负担。与方先生的儿子沟通多次无果后,孟女士打起了退堂鼓,想与方先生离婚。可有人告诉她,夫妻之间有相互扶养的义务,她要想离婚估计有困难。孟女士给报社打电话询问,她与方先生这种情况是否可以离婚。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师赵文静。

赵律师认为,孟女士与方先生夫妻之间存在法定的扶养义务,但其仍可要求与方先生解除婚姻关系。

孟女士和方先生为夫妻关系,他们之间确实存在法定的扶养义务。民法典第一千零五十九条规定:“夫妻有相互扶养的义务。需要扶养的一方,在另一方不履行扶养义务时,有要求其给付扶养费的权利。”上述法律规定中“扶养的义务”应当是指夫妻双方在婚

姻关系存续期间,在生活和物质上相互扶助、给予供养,当夫妻一方失去劳动能力时,另一方负有扶养和照顾对方生活的义务;当夫妻一方生病时,另一方需要给予照顾并治疗;当夫妻一方为无民事行为能力人或限制行为能力人时,另一方有担任法定监护人的权利和义务。方先生突然生病住院,被确定为脑梗,瘫痪在床,孟女士不仅在医院照顾了一段时间,还在方先生生病回家休养后为其雇了保姆,应当说孟女士对方先生尽到了夫妻之间应有的扶养义务。

除民法典第一千零八十八条规定“现役军人的配偶要求离婚,应当征得军人同意,但是军人一方有重大过错的除外”和第一千零八十二条规定“女方在怀孕期间、分娩后一年内或者终止妊娠后六个月内,男方不得提出离婚”外,法律并无规定夫妻之间不允许离婚的情形。本案中,孟女士要求离婚并不属于上述两种情形,根据民法典无明文规定即自由的原则,孟女士要求与方先生离婚是法律赋予的权利。

本案中,孟女士和方先生是再婚,为了避免婚后产生不必要的麻烦,二人商定在生活中实行AA制,并一直践行,婚姻存续期间二人财产并无混杂。民法典第一千零六十五条规定:“男女双方可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有或者部分各自所有、部分共同所有。夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产的约定,对双方具有法律约束力。”实施AA制是孟女士与方先生夫妻之间的合意,孟女士用自己的钱为方先生治病并雇保姆,还可以在与方先生离婚时要求方先生偿还这笔费用。



全国优秀律师事务所 协办
河北冀华律师事务所 办事处
电话:0311-85288005 微信:jihualvshi

一伞撑起警民情



图为民警为伤者撑起遮阳伞。

河北法制报讯 (孟艳青)7月13日,邯郸市公安交巡警支队临漳县大队民警在路面执勤时偶遇一起交通事故,一名男子受伤,躺在地上无法移动。民警立即拨打120急救电话,并联系指挥中心派警,维持现场交通秩序,疏散

围观群众,指挥车辆借道行驶。其间,为防止受伤男子中暑,民警还为其撑起遮阳伞。急救车赶到现场后,民警帮忙将伤者抬上救护车,并用警车开道,用最短时间将伤者送往医院,为伤者救治赢得了时间。

幼童受伤生命危在旦夕 海防民警深夜护送就医

河北法制报讯 (张瑞)深夜时分1岁幼童从床上跌落昏迷不醒,急需救治,不料遇上公路修路,道路颠簸、岔路较多,救护车辆一时难以到达……危急时刻,幼童家长想到了向派出所求助,派出所民警紧急开辟“绿色通道”,护送幼童前往黄骅市医院救治。

7月19日晚11时许,省公安厅海防管理总队沧州支队歧口海防派出所值班室的电话突然响起:“警察同志,快救救我的孩子!”求助人贾女士在电话中告诉民警,当晚其1岁多的女儿从床上摔到了地上,孩子现在闭着眼不哭不闹,呼喊也无反应,具体情况无法判断。他

们已经拨打了120急救电话,但由于黄骅市到歧口村主要道路施工,岔口较多,道路颠簸,120救护车难以快速到达,孩子的家人焦急万分。

了解情况后,民警当机立断,一边电话联系救护车了解其目前所在位置,一边开着警车带着贾女士一家赶去与救护车会合。等贾女士一家与救护车会合并将幼童送上救护车后,民警又驾驶警车为救护车开路,争分夺秒将孩子送到了医院。直到看到孩子得到了及时救治,民警才安心地返回到工作岗位上。

7月20日下午,贾女士专程来到歧口海防派出所,将一面印有“为民服务暖人心 排忧解

难似亲人”字样的锦旗送到民警手中,以此感谢民警们危难之时伸出援手,为救治孩子争取了宝贵时间。

群众利益无小事,一枝一叶总关情,上面的事情只是海防民警全心全意为人民服务的一个缩影。歧口海防派出所始终把赢得群众满意作为工作的出发点和落脚点,时时处处想群众之所想,急群众之所急,解群众之所困,切实为群众办实事,解难题。今年以来,歧口海防派出所累计为群众提供便民服务60余次,救助群众30余人,调处矛盾纠纷100余起,真正提升了辖区群众的安全感和满意度。

老人街头迷路 民警护送返家

河北法制报讯 (崔福震)一位老人在街头走失找不到家,慌不择路选择了与家背道而驰的方向越走越远,所幸被群众及时发现并报警。在唐山市路北警方的帮助下,这位从开平区步行到了路北区的老人终于被顺利送回家中。

7月19日11时许,唐山市公安局路北分局机场路派出所接到群众报警称:在辖区某公交站点发现一位老人因迷路找不到家,向警方求助。接警后,民警迅速抵达现场。经询问,老人一直无法说清自己的姓名、年龄和家庭住址等信息。后经多方

查询和耐心交流,最终得知老人姓董,其家在开平区某村。为防止老人出现意外,出警的民警驾驶警车将老人护送到该村,沿途向村民一路打听,最终找到迷路老人的家。直至见到老人的家人,亲眼看到老人开门进家后,民警才放心离开。

曲周交警一线送“清凉”助推“创城”

连日来,邯郸市交巡警支队曲周大队用实际行动践行创建文明城市的庄严承诺,成为烈日下最美的坚守。大队长李鹏到各路口岗点检查指导“创城”工作,激励民警和志愿者们在干好工作的同时,一定要注意身

体,避免中暑发生。党总支委员范志勇备好、备足冰糖绿豆汤,并用快餐盒打包,送到一线民警和志愿者手中,让“创城”工作者感到“丝丝凉意”。

牛敏 王晓刚

磁县交警及时妥善处置一起交通事故

近日,交通事故当事人宋先生将一面锦旗和一封感谢信,送到邯郸市交巡警支队磁县大队超限中队民警手中,以此表达谢意。

7月9日7时30分许,磁县大队超限中队执勤人员侯宇紧张有序地指挥疏导交通时,发现距执勤点不远处两辆汽车相撞。侯宇

牛敏

司机雨天撞车货物散落 卢龙交警紧急救助

7月12日9时左右,卢龙县城上空电闪雷鸣,持续降雨,一辆快递配送车辆在龙城路与厚德路交叉口与一辆三轮车相撞,配送车辆侧翻,配送车辆司机撞进了车厢,货物散落一地。正在该路口执勤的卢龙县公安局交警大队岗勤中队辅警发现情况后,赶忙上前将司机

牛敏

拉了出来,并迅速报警,同时维护路口秩序,确保过往车辆安全通行。

随后,辅警又冒雨将散落在地的货物搬运回车厢。事故中队民警快速赶到现场进行处置后,短时间内该路段便恢复正常通行秩序。

陆欢 李建伟

中国人保成功签发北京2022年冬奥会及冬残奥会保单

中国人保2019年12月5日与北京冬奥组委正式签约,成为北京2022年冬奥会和冬残奥会(以下简称北京冬奥会)官方合作伙伴,继续为北京2008年奥运会提供全面的财产保险保障与服务之后,再次牵手冬奥,开启服务奥运的新征程。签约以来,中国人保准确把握

保险需求,充分发挥专业优势,配置高标准服务团队,设计高水平保险方案,勇担央企的社会责任,致力于为北京冬奥会提供高质量保险服务。

2021年6月以来,中国人保成功签发了北京2022年冬奥会财产险、综合责任险两张大保单。

郑璐